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Περίληψη  
 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία στοχεύει στη διερεύνηση του σύγχρονου 
προφίλ των σπουδαστών του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ 
Κρήτης.  

Μεθοδολογικά η διπλωµατική εργασία βασίζεται στη σύνθεση δευτερογενών 
στοιχείων, αλλά και σε πρωτογενή στοιχεία που θα προέρχονται από έρευνα 
σε φοιτητές του Τµήµατος. Η έρευνα έγινε µε τη χρήση δοµηµένων 
ερωτηµατολογίων και κατέδειξε ιδιαίτερα χρήσιµα στοιχεία σχετικά µε το 
υπόβαθρο, την επαγγελµατική εµπειρία, τη συµµετοχή στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, τις προσωπικές φιλοδοξίες και άλλα χαρακτηριστικά των 
σπουδαστών.  

 

 

 

Abstract 

 

This thesis aims to investigate the current profile of the students of the 
Business Administration Department of “Technological Educational Institute of 
Crete”. 

The first part of the thesis presents an overview of existing secondary data, 
while the second part presents the results of a survey conducting in students 
of the Department. The survey reveals important points concerning the 
background, the current and the future situation of the students of the 
Department. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 

 

Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης παρέχει εκπαίδευση στο 
αντικείµενο της διοίκησης επιχειρήσεων σε περίπου 1350 ενεργούς-
εγγεγραµµένους σπουδαστές. Το υπόβαθρο, η επαγγελµατική εµπειρία, η 
συµµετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία, οι προσωπικές φιλοδοξίες, και άλλα 
χαρακτηριστικά των σπουδαστών αυτών ποικίλουν σηµαντικά.  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία στοχεύει στην αποτύπωση του σύγχρονου 
προφίλ των σπουδαστών του Τµήµατος αναφορικά µε όλες τις παραπάνω 
παραµέτρους. Η παρούσα εργασία έχει διττό σκοπό: 

� Να παρουσιάσει τα σηµαντικότερα στοιχεία για το προφίλ και τις 
πεποιθήσεις των ελλήνων φοιτητών / σπουδαστών.  

� Να διερευνήσει µέσω πρωτογενούς έρευνας αγοράς, τα σηµαντικότερα 
χαρακτηριστικά και τις απόψεις των ενεργών φοιτητών του Τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης. 

Μέσω αυτής της παρούσας έρευνας, η οποία πραγµατοποιείται για πρώτη 
φορά στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, το Τµήµα θα εξάγει χρήσιµα 
στοιχεία για τους σπουδαστές του. Τα στοιχεία αυτά µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν περαιτέρω για την ενίσχυση των εκπαιδευτικών, 
ερευνητικών και αναπτυξιακών δραστηριοτήτων του Τµήµατος. 

Στο πλαίσιο αυτό, η πτυχιακή εργασία αρχικά εισάγει τον αναγνώστη στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση και το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (Κεφάλαιο 1), 
ενώ στο Κεφάλαιο 2 δίνεται έµφαση σε δευτερογενή στοιχεία σχετικά µε τα 
δηµογραφικά στοιχεία και τις τάσεις συµπεριφοράς/ πεποιθήσεων που 
παρουσιάζουν οι σύγχρονοι έλληνες φοιτητές. 

Η µεθοδολογία και τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας µε 
ερωτηµατολόγια σε φοιτητές του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ 
Κρήτης αποτυπώνονται στο Κεφάλαιο 3, ενώ στο τελευταίο κεφάλαιο της 
παρούσας εργασίας συνοψίζονται τα κυριότερα συµπεράσµατα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 
Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και το 
Περιβάλλον του 
 

 

 

 

1.1. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα σήµερα 
Η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα περιλαµβάνει δύο παράλληλους 
τοµείς1: 

α) τον Πανεπιστηµιακό, στον οποίο υπάγονται τα Πανεπιστήµια, τα 
Πολυτεχνεία και η Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών: 

Στη χώρα λειτουργούν είκοσι τρία (23) πανεπιστήµια, 
περιλαµβανοµένων πολυτεχνείων, της Σχολής Καλών Τεχνών, του 
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (Ε.Α.Π.) και του ∆ιεθνούς 
Ελληνικού Πανεπιστηµίου (∆Ι.ΠΑ.Ε./IHU). Σύµφωνα µε το άρθρο 16 
του Συντάγµατος, η ανώτερη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από 
ιδρύµατα τα οποία είναι πλήρως αυτοδιοικούµενα Νοµικά Πρόσωπα 
∆ηµοσίου ∆ικαίου. Τα ιδρύµατα αυτά υπάγονται στην εποπτεία του 
κράτους και χρηµατοδοτούνται από αυτό. Η κρατική εποπτεία ασκείται 
µέσω του Υπουργείου Παιδείας. 

 

β) τον Τεχνολογικό, στον οποίο υπάγονται τα (Ανώτατα) Τεχνολογικά 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Τ.Ε.Ι.) και η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.) 

Η ανώτερη τεχνολογική εκπαίδευση παρέχεται κυρίως από τα Τ.Ε.Ι., τα 
οποία είναι αυτοδιοικούµενα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου και 
εποπτεύονται και λαµβάνουν επιχορηγήσεις από το κράτος µέσω του 
Υπουργείου Παιδείας. Το 2001 τα Τ.Ε.Ι. εντάχθηκαν στον τεχνολογικό 
τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και έκτοτε διέπονται, ως προς την 
οργάνωση και τη λειτουργία τους, από τις ίδιες συνταγµατικές διατάξεις 
που ισχύουν και για τα πανεπιστήµια. Στον τεχνολογικό τοµέα της 
ανώτατης εκπαίδευσης εντάχθηκε το 2002 και η Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., η οποία 
ιδρύθηκε στην Αθήνα στη θέση της προγενέστερης Σχολής 
Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελµατικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης 
(Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.). 

 

                                                 
1 Η παράγραφος αυτή βασίζεται στη µελέτη «∆οµές Συστηµάτων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στην 
Ευρώπη: Ελλάδα 2009/10» του οργανισµού Eurydice 
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Η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι δωρεάν, µε εξαίρεση να 
αποτελούν ορισµένα µεταπτυχιακά προγράµµατα, το Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήµιο και το ∆ιεθνές Ελληνικό Πανεπιστήµιο.  

Η εισαγωγή των φοιτητών στα παραπάνω ιδρύµατα εξαρτάται από την 
επίδοσή τους σε εξετάσεις εθνικού επιπέδου που λαµβάνουν χώρα στην 
τελευταία τάξη του Λυκείου.  

Το Υπουργείο Παιδείας είναι αρµόδιο για την κεντρική οργάνωση των 
πανελλαδικών εξετάσεων και την υλοποίηση των διαφόρων σταδίων, ενώ οι 
τοπικές/ περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης µεσολαβούν µεταξύ του 
Υπουργείου και των σχολικών µονάδων για τη διεξαγωγή των εξετάσεων. 
Λαµβάνονται υπόψη οι βαθµοί των µαθητών σε προφορικές και γραπτές 
εξετάσεις σε καθορισµένα µαθήµατα της τελευταίας τάξης του γενικού λυκείου. 
Οι βαθµοί αυτοί είναι αποδεσµευµένοι από το βαθµό που λαµβάνεται υπόψη 
για την αποφοίτηση και την απόκτηση του «Απολυτηρίου».  

Τα µαθήµατα στη Γ΄ τάξη του γενικού λυκείου διακρίνονται σε µαθήµατα 
γενικής παιδείας, κατεύθυνσης (εξειδίκευσης) και επιλογής. Οι υποψήφιοι για 
εισαγωγή στην ανώτατη εκπαίδευση δηλώνουν εν συνεχεία τις προτιµήσεις 
τους. Η επιτυχία των υποψηφίων και η εισαγωγή τους σε ένα ίδρυµα 
ανώτατης εκπαίδευσης είναι αποτέλεσµα συνδυασµού: α) της βαθµολογίας 
που συγκέντρωσαν, β) της σειράς προτίµησης µε την οποία δήλωσαν τα 
διάφορα τµήµατα και γ) του αριθµού των διαθέσιµων θέσεων σε κάθε τµήµα. 

Ο αριθµός των εισακτέων για κάθε τµήµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
υπόκειται στην αρχή του numerus clausus και καθορίζεται κάθε χρόνο από το 
Υπουργείο Παιδείας. Καθ' υπέρβαση του καθορισµένου αριθµού εισακτέων, 
εισάγονται σε ορισµένο αριθµό για κάθε τµήµα ή σχολή Πανεπιστηµίου ή 
Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος υποψήφιοι που ανήκουν στις σε 
ειδικές κατηγορίες όπως: τέκνα Ελλήνων του εξωτερικού, Έλληνες απόφοιτοι 
ξένων Λυκείων, αλλογενείς-αλλοδαποί και κοινοτικοί αλλοδαποί, κ.ά 

Για την πρόσβαση στα T.E.I. και στην Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, οι υποψήφιοι φοιτητές πρέπει να είναι απόφοιτοι 
γενικού λυκείου ή επαγγελµατικού λυκείου (ΕΠΑ.Λ.) και να έχουν επιτύχει στις 
σχετικές εισαγωγικές εξετάσεις, των οποίων η ύλη διαφέρει ανάλογα µε την 
κατεύθυνση που έχει επιλεχθεί στο πλαίσιο της φοίτησης στο ΕΠΑ.Λ.  

 

 

1.2. Το ΤΕΙ Κρήτης 
Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα (ΤΕΙ) Κρήτης ιδρύθηκε το 1983 µε 
σκοπό την παροχή τεχνολογικής εκπαίδευσης2. Από τότε έχει επεκταθεί και 
αναπτυχθεί σε µεγάλο βαθµό περιλαµβάνοντας τις ακόλουθες σχολές (µε 
παραρτήµατα στις πόλεις Χανιά, Ρέθυµνο, Αγ. Νικόλαο, Ιεράπετρα και 
Σητεία): 

� Τεχνολογικών Εφαρµογών 

� ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

                                                 
2 www.teicrete.gr 
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� Επαγγελµάτων Υγείας & Πρόνοιας 

� Τεχνολογίας Γεωπονίας 

Ο κύκλος σπουδών ολοκληρώνεται σε 4 χρόνια και περιλαµβάνει διαλέξεις και 
µαθήµατα, θεωρητικά και εργαστηριακά. Επιπλέον, οι φοιτητές καλούνται πριν 
την αποφοίτησή τους να κάνουν την πρακτική τους άσκηση και την πτυχιακή 
τους εργασία. Η φοίτηση στο ΤΕΙ προσφέρει σύγχρονη εκπαίδευση σε τοµείς 
αιχµής και προετοιµάζει τους φοιτητές έτσι ώστε να αποτελέσουν ειδικευµένα 
και υπεύθυνα µέλη της κοινωνίας. 

Σήµερα το ΤΕΙ Κρήτης είναι το µεγαλύτερο εκπαιδευτικό ίδρυµα στην 
περιφέρεια Κρήτης µε ενεργούς σπουδαστές που ξεπερνούν τις 18.000, ενώ 
στα µέλη του εκπαιδευτικού, ερευνητικού και διοικητικού προσωπικού 
υπηρετούν περισσότερα από 850 στελέχη. 

Όργανα ∆ιοίκησης του ΤΕΙ Κρήτης είναι η Συνέλευση, Το Συµβούλιο, ο 
Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροί του. 

Ειδικότερα, στο Ηράκλειο το ίδρυµα εκτείνεται σε συνολική έκταση 600 
στρεµµάτων µέσα στο οποίο απλώνονται τα υφιστάµενα κτίρια των 
∆ιοικητικών Υπηρεσιών, οι σχολές, τα αµφιθέατρα, το εστιατόριο, το κυλικείο, 
οι εστίες, το αγρόκτηµα, η βιβλιοθήκη, η τεχνική υπηρεσία, ο παιδικός 
σταθµός, το κλειστό γυµναστήριο, το φωτοβολταϊκό πάρκο, το αιολικό πάρκο, 
η βιοκλιµατική κατοικία και τα φυλάκια. 

Πολλοί είναι οι παράγοντες οι οποίοι έχουν συντελέσει ώστε το ΤΕΙ Κρήτης να 
θεωρείται από τα πιο ταχέως αναπτυσσόµενα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 
τεχνολογικής εκπαίδευσης. Τα σύγχρονα αντικείµενα της εκπαίδευσης, τα 
ελκυστικά προγράµµατα σπουδών, τα οποία αναπροσαρµόζονται σε νέα και 
επίκαιρα αλλά και τα νέα µεταπτυχιακά προγράµµατα σπουδών παίζουν 
πρωτεύων ρόλο. Τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του επιστηµονικού 
εκπαιδευτικού προσωπικού έχουν σαν αποτέλεσµα την απρόσκοπτη ροή 
ερευνητικών κονδυλίων ανταγωνιστικών προγραµµάτων πάνω σε τεχνολογίες 
αιχµής και καινοτόµα προϊόντα. 

Οι παροχές καθώς και οι πολλαπλές δυνατότητες που δίνονται στους 
σπουδαστές µέσα στο Ίδρυµα έχουν σαν στόχο, πέρα από την άρτια 
επιστηµονική τους κατάρτιση, την ευρεία διαµόρφωση της προσωπικότητάς 
τους. Ειδικότερα, Το Γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων του ΤΕΙ, από τα πρώτα που 
ιδρύθηκαν, αξιοποιεί τα διεθνή προγράµµατα εκπαιδευτικών συνεργασιών και 
υποτροφιών για τοποθέτηση φοιτητών σε προπτυχιακό ή µεταπτυχιακό 
επίπεδο. 

Υπάρχει άµεση συνεργασία µε όλους τους τοπικούς φορείς και τις 
επιχειρήσεις σε θέµατα ανάπτυξης και µεταφοράς τεχνογνωσίας. Λειτουργεί 
οργανωµένο γραφείο πρακτικής άσκησης για τους φοιτητές και γραφείο 
διασύνδεσης για τοποθέτηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας. Πολλοί 
φοιτητές συνεχίζουν µε µεταπτυχιακές σπουδές. 

Ο αριθµός των εισακτέων φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης για το ακαδηµαϊκό έτος 
2011/2012 καθορίστηκαν από το Υπουργείο Παιδείας ως εξής: 
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Πίνακας 1.1. Αριθµός εισακτέων στο ΤΕΙ Κρήτης (2011/2012) 

 
Πηγή: Υπουργείο Παιδείας, (2011), www.minedu.gov.gr 

 

Σηµειώνεται ότι στον παραπάνω πίνακα δεν αναφέρονται τα ακόλουθα τρία 
(3) Τµήµατα του ΤΕΙ, τα οποία το Υπουργείο Παιδείας αποφάσισε από το 
ακαδηµαϊκό έτος 2011/2012 να µην εισαχθεί κανένας υποψήφιος: 

� Βιολογικών θερµοκηπιακών καλλιεργειών και ανθοκοµίας 

� Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων (µε 
έδρα τον Άγ. Νικόλαο) 

� Τουριστικών Επιχειρήσεων (µε έδρα το Ηράκλειο) 

 

Ο πίνακας δείχνει ότι από τους 28.655 φοιτητές που εισάγονται στον 
Τεχνολογικό των ΑΕΙ (ΤΕΙ και Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.) το ακαδηµαϊκό έτος 2011/2012, 
το 10% περίπου θα φοιτήσει στο ΤΕΙ Κρήτης. 

 

 

1.3. Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης ιδρύθηκε µε αυτόν τον 
τίτλο 2005 και ανήκει στην Σχολή Οικονοµίας ∆ιοίκησης (Σ∆Ο). Το Τµήµα 
προέκυψε από την µετονοµασία του Τµήµατος Στελεχών Συνεταιριστικών 
Οργανώσεων3 του ΤΕΙ Κρήτης. 

Το Τµήµα Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων έχει ως αποστολή την 
ανάπτυξη ικανών στελεχών διοίκησης που θα µπορούν να ανταπεξέλθουν 

                                                 
3 ΦΕΚ 142/ 23-6-2005 
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επιτυχώς στις σύγχρονες ανάγκες των επιχειρήσεων, τόσο στον ιδιωτικό όσο 
και στο δηµόσιο τοµέα. 

Στο πλαίσιο του γενικότερου αυτού στόχου, το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος στηρίζεται σε ένα σύστηµα γνώσεων και µεθόδων, που προάγει 
επιστηµονικά τους φοιτητές, τους εξοικειώνει µε τη ζωή και τη δράση των 
επιχειρήσεων και διευρύνει τους επαγγελµατικούς τους προσανατολισµούς. 

Το Τµήµα, παρακολουθώντας τη δυναµική των εξελίξεων στην οικονοµία και 
τεχνολογία και διατηρώντας την αναγκαία ευελιξία, έχει τη δυνατότητα 
προσαρµογών που προετοιµάζουν διοικητικά στελέχη, ικανά για την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Επιπλέον, µε γνώµονα τη συνεχή αναβάθµιση των εκπαιδευτικών και 
ερευνητικών του δραστηριοτήτων, το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ 
Κρήτης σχεδιάζει δράσεις και πρωτοβουλίες που ενισχύουν την εξωστρέφεια 
και την ανάδειξή του σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 

 

Αντικείµενο 

Στο σύγχρονο κόσµο οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί κυριαρχούν στην 
κοινωνική και οικονοµική ζωή. ο κάθε άνθρωπος είναι αναπόσπαστα 
συνδεδεµένος µε µια σειρά οικονοµικών µονάδων στις οποίες είτε 
απευθύνεται ως καταναλωτής και προµηθεύεται αγαθά και υπηρεσίες, είτε 
συµµετέχει ενεργά σαν µέρος της παραγωγικής διαδικασίας. 

Λόγος ύπαρξης των οικονοµικών µονάδων είναι η αποτελεσµατικότητα στην 
κάλυψη των ανθρώπινων αναγκών. Η αποτελεσµατικότητα όµως αυτή δεν 
µπορεί να υπάρξει χωρίς την αποτελεσµατική Οργάνωση και ∆ιοίκηση 
(µάνατζµεντ).  

Οι φοιτητές αφού πάρουν κάποιες βασικές γνώσεις γύρω από τους στόχους, 
τα επιµέρους στοιχεία και τους κανόνες λειτουργίας των διαφόρων 
επιχειρήσεων, θα διδαχθούν τις διάφορες επιδράσεις που ασκεί σ' αυτές το 
εξωτερικό περιβάλλον. Στη συνέχεια θα πάρουν γνώσεις σχετικές µε την 
αποτελεσµατική διοίκηση των επιχειρήσεων µε ιδιαίτερη έµφαση τις 
διοικητικές λειτουργίες του προγραµµατισµού, της οργάνωσης, της 
διεύθυνσης, του ελέγχου και της λήψης αποφάσεων.  

Αποτελεσµατική διοίκηση σηµαίνει σωστή εκτέλεση των λειτουργιών της 
∆ιοίκησης, οι οποίες εκτελούνται καθηµερινά µέσα σε µια επιχείρηση, 
αλληλοεπηρεάζονται και είναι πολύ δύσκολο να διαχωριστούν από έναν 
παρατηρητή, που βρίσκεται έξω από αυτή. Η διαδικασία της αποτελεσµατικής 
διοίκησης αποτελείται από τέσσερις βασικές λειτουργίες:  

 Προγραµµατισµού (planning) 

 Οργάνωσης (organizing) 

 ∆ιεύθυνσης (directing) 

 Ελέγχου (controlling) 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

Είναι η διαδικασία ή το σύστηµα των ενεργειών από τις οποίες καθορίζονται οι 
στόχοι της επιχείρησης, προσδιορίζονται οι τρόποι, οι ενέργειες και τα µέσα 
µε τα οποία θα επιτευχθούν οι στόχοι στο συγκεκριµένο περιβάλλον. 
Αναφέρεται, δηλαδή, στο ‘‘τι’’ θα γίνει, ‘‘γιατί’’, ‘‘µε ποια µέσα’’, ‘‘πότε’’ θα γίνει 
και ‘‘ποιος’’ θα το κάνει. Είναι ‘‘η σκέψη πριν τη δράση’’. 

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Είναι ο συνδυασµός των: 

� ∆οµών (θέσεων εργασίας, τµηµάτων, σχέσεων εξουσίας,) 

� ∆ιαδικασιών και  

� Κανόνων εξουσίας 

 

Έτσι θα εξασφαλίζεται η αποτελεσµατικότητα στην επιχείρηση. Με τη 
λειτουργία αυτή γίνεται σαφές ποιος είναι ο υπεύθυνος για την εφαρµογή µιας 
δράσης, τη λήψη µιας απόφασης, τα είδη διαδικασιών και κανόνων, σύµφωνα 
µε τα οποία επιλύονται τα προβλήµατα σε έναν οργανισµό, όπως η 
επιχείρηση, το σχολείο κτλ. 

Η επιχείρηση αποτελεί µια µορφή οργανισµού όπου µε τη κατάλληλη δοµή και 
λειτουργική διάθρωση, καταφέρνει την επίτευξη του κέρδους. Η οργάνωση 
αυτή εκφράζεται µε: 

� Οργανόγραµµα, το οποίο παρουσιάζει την οργανωτική διάθρωση. 

� Καταµερισµό των εργασιών. 

� Εκχώρηση εξουσίας σε χαµηλότερα κλιµάκια διοίκησης 

� Τµηµατοποίηση των λειτουργιών. 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

Η διεύθυνση αφορά τη σωστή διοίκηση του ανθρώπινου παράγοντα και 
αφορά την: 

� Καθοδήγηση 

� Ενθάρρυνση και την  

� Ενεργοποίηση  

του ανθρώπινου δυναµικού της επιχείρησης για την καλύτερη δυνατή επίτευξη 
των στόχων τόσο µακροχρόνια όσο και βραχυχρόνια. 

Αποτελεσµατική διεύθυνση σηµαίνει και αποτελεσµατική επικοινωνία µεταξύ 
των µελών µιας επιχείρησης. Πολλά προβλήµατα µέσα στην επιχείρηση 
δηµιουργούνται από έλλειψη επικοινωνίας. Η συνεχής πληροφόρηση που 
απαιτείται σήµερα για την εκτέλεση των βασικών δραστηριοτήτων µιας 
επιχείρησης καθιστά την επικοινωνία απαραίτητο εργαλείο της 
αποτελεσµατικής διεύθυνσης. Η διαµόρφωση κλίµατος συνεργασίας και 
κατανόησης µεταξύ των στελεχών της επιχείρησης είναι πλέον απαραίτητη 
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προϋπόθεση για την οµαλή λειτουργία και την ανάπτυξη της, στο πλαίσιο 
σκληρού ανταγωνισµού που αντιµετωπίζει.  

 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

Είναι η συστηµατική παρακολούθηση των ενεργειών των διάφορων µελών της 
επιχείρησης, για την εξακρίβωση και την διόρθωση τυχόν αποκλίσεων από 
τους στόχους που έχουν τεθεί. Η λειτουργία του ελέγχου δεν είναι ανεξάρτητη 
από τη λειτουργία του προγραµµατισµού. Οι δύο λειτουργίες είναι ή θα πρέπει 
να είναι οργανικά δεµένες. Η ανάπτυξη των κριτηρίων ελέγχου δεν µπορεί να 
είναι αποκοµµένη από τους στόχους που έχουν τεθεί κατά τη διαδικασία του 
προγραµµατισµού.  

 

 

Πρόγραµµα Σπουδών 

Το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων αποτελείται 
από 8 ακαδηµαϊκά εξάµηνα, από τα οποία τα τελευταίο αφορά την Πρακτική 
Άσκηση των φοιτητών. 

 

 

Σπουδαστές 

Το δεύτερο εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2010/2011 οι ενεργοί φοιτητές 
ήταν 1.353.  

Τα τελευταία 10 χρόνια (2001-2011), αποφοίτησαν 399 φοιτητές από τους 
οποίους οι 215 αποφοίτησαν ως ‘‘Συνεταιριστές’’.  

 

 

Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα 

Σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα υπ’ αριθµ. 514 (4 Οκτωβρίου 1989), τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα πτυχιούχων του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας (Σ∆Ο) των Τ.Ε.Ι., 
ορίζονται ως εξής: 

 

Άρθρο 1 – Επαγγελµατικά δικαιώµατα 

1. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης 
και Οικονοµίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε βάση τις 
εξειδικευµένες επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις τους, ασχολούνται είτε σε 
συνεργασία µε άλλους επιστήµονες είτε αυτοδύναµα ως στελέχη 
επιχειρήσεων διαφόρων δραστηριοτήτων στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. 

2. Οι παραπάνω πτυχιούχοι έχουν τις παρακάτω αρµοδιότητες: 

2.1. Καθορισµό του επιχειρησιακού χώρου. 
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2.2. Προγραµµατισµό, οργάνωση, καθοδήγηση και έλεγχο των 
διοικητικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. 

2.3. Ανάλυση προβληµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς στον 
επιχειρησιακό χώρο. 

2.4. Πρόταση συστηµάτων αµοιβής εργασίας και συµµετοχής των 
εργαζοµένων στη λειτουργία και το οικονοµικό αποτέλεσµα της 
επιχείρησης σε συνδυασµό σε προβλήµατα παραγωγικότητας. 

2.5. Πρόταση διαδικασιών στελέχωσης της επιχείρησης µε ανθρώπινο 
δυναµικό. 

2.6. Ανάλυση παραγωγικών συστηµάτων και διαδικασιών και γενικών 
θεµάτων διοίκησης παραγωγής. 

2.7. Ανάλυση προβληµάτων χρηµατοδοτικής ∆ιοίκησης της 
Επιχείρησης. 

3. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος εξελίσσονται σε όλο το φάσµα της διοικητικής 
ιεραρχίας της σχετικής µε τους τοµείς της ειδικότητάς τους. 

4. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος, απασχολούνται σε όλες τις βαθµίδες της 
εκπαίδευσης σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. Επίσης µπορούν να 
απασχοληθούν ως µέλη ερευνητικών οµάδων σε θέµατα ειδικότητάς τους. 

5. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος µε την απόκτηση του πτυχίου τους ασκούν το 
επάγγελµα, στο πλαίσιο των παραπάνω επαγγελµατικών δικαιωµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 
Στατιστικά Στοιχεία για τους Έλληνες Φοιτητές 
 

 

 

 

Στον κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται στοιχεία από τις λιγοστές, πρόσφατες 
έρευνες που προσπάθησαν να αποτυπώσουν τις τάσεις και τις πεποιθήσεις 
των ελλήνων φοιτητών.  

 

 

2.1. ∆ιάρκεια Σπουδών 
Σύµφωνα µε στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής και του Υπουργείου 
Παιδείας µόνο ένας στους δέκα φοιτητές στα ελληνικά πανεπιστήµια και ΤΕΙ 
παίρνει πτυχίο κάθε χρόνο, ενώ από τους 319.453 φοιτητές οι 100.000 
εµφανίζονται ως µη ενεργοί φοιτητές. 

Στο άρθρο του Λακασα (2011) στην Καθηµερινή καταγράφονται στοιχεία που 
απέστειλαν τα ελληνικά πανεπιστήµια στο Υπουργείο Παιδείας για το 
ακαδηµαϊκό έτος 2009.  

Το 2009 από 19 ελληνικά πανεπιστήµια πήραν πτυχίο 21.105 φοιτητές, από 
τους οποίους οι περισσότεροι (14.509) ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους 
ύστερα από πέντε ή έξι χρόνια από την εισαγωγή τους στο ίδρυµα. Το ένα 
τρίτο των φοιτητών (7.226 φοιτητές) χρειάστηκαν από εφτά και πάνω χρόνια 
για να πάρουν πτυχίο, ενώ µόλις 6.596 παρουσιάστηκαν ιδιαίτερα επιµελείς 
και αποφοίτησαν στην τετραετία. 

Το 2009 οι ενεργοί φοιτητές (όσοι δεν είχαν ξεπεράσει τον έκτο χρόνο 
σπουδών) ήταν 195.689, ενώ οι µη ενεργοί έφτασαν τους 90.104.  Ηµιενεργοί 
φοιτητές (εκείνοι που έχουν συµµετάσχει τουλάχιστον µία φορά σε εξετάσεις 
την τελευταία τριετία) ήταν 30.207 άτοµα. 

Μεταξύ των πανεπιστηµίων, τις καλύτερες επιδόσεις ως προς την 
αποφοίτηση µέσα στην εξαετία παρουσιάζει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης, το οποίο το 2009 είχε 43.199 ενεργούς φοιτητές και την ίδια 
χρονιά αποφοίτησαν 5.428 φοιτητές που δεν είχαν ξεπεράσει τον έκτο χρόνο 
σπουδών (12,6%). Τα αντίστοιχα ποσοστά του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών είναι 12,2%, του Πανεπιστηµίου Αθηνών 11,07% και του Εθνικού 
Μετσόβου Πολυτεχνείου 10%. Στον αντίποδα, το χαµηλότερο ποσοστό 
αποφοίτησης εντός της εξαετίας έχει το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Αναφορικά µε τα ΤΕΙ, το ποσοστό αποφοίτησης µέσα στην εξαετία αγγίζει 
µόλις το 7,5%. Συγκεκριµένα, το 2009 στα 15 ΤΕΙ και την ΑΣΠΑΙΤΕ ήταν 
εγγεγραµµένοι 147.850 φοιτητές, ενώ αποφοίτησαν 11.293 φοιτητές, οι οποίοι 
ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους µέσα στην εξαετία, δηλαδή δύο επιπλέον 
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χρόνια µετά τα τέσσερα χρόνια (ποσοστό αποφοίτησης 7,5%). Πιο ενδεικτικά 
Ειδικότερα, από τα στοιχεία των ΤΕΙ για το ακαδηµαϊκό έτος 2008 - 2009: 

� Από τους 147.850 ενεργούς φοιτητές, οι 98.861 ήταν φοιτητές εντός του 
ελάχιστου χρόνου σπουδών, δηλαδή έως και το τέταρτο έτος σπουδών. 

� Οι εγγεγραµµένοι φοιτητές στα ΤΕΙ ήταν 224.323, από τους οποίους οι 
33.828 θεωρούνται µη ενεργοί και άλλοι 42.609 θεωρούνται ηµιενεργοί. 

� Το 2009 πήραν πτυχίο 19.660 σπουδαστές των ΤΕΙ, από τους οποίους οι 
8.367 χρειάστηκαν για να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους πάνω από έξι 
χρόνια. ∆ηλαδή, είχαν ήδη περάσει στην κατηγορία των «αιωνίων» 
φοιτητών. 

� 9.851 φοιτητές ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε 5 ή 6 χρόνια και µόνο 
1.442 φοιτητές ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στο τέλος της τετραετίας. 

� Τα χειρότερα ποσοστά αποφοίτησης έχουν τα περιφερειακά ΤΕΙ, µε 
χειρότερο το 3,7% του ΤΕΙ Κρήτης. Ουδείς εκ των αποφοίτων του 2009 
δεν ολοκλήρωσε τις σπουδές του εντός της τετραετίας. Ακολουθεί µε 
ποσοστό 3,9% το ΤΕΙ Καλαµάτας και το ΤΕΙ Ιονίων Νήσων (4,3%). 

� Τέλος, το 2009 τα ΤΕΙ είχαν συνολικά 731 µεταπτυχιακούς φοιτητές, µε 
111 µεταπτυχιακούς φοιτητές αποφοιτήσαντες. Εξ αυτών, οι 81 στο ΤΕΙ 
Λάρισας και οι 31 στο ΤΕΙ Κρήτης. 

 

Ανάλογες τάσεις παρουσιάζει και δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Τα Νέα» 
(Κάτσικας, 2011). Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, την περίοδο 2002/03- 2005/06 
ο συνολικός αριθµός των εισακτέων στα Πανεπιστήµια ήταν κατά µέσο όρο 
περίπου 40.000 ετησίως. Τέσσερα χρόνια αργότερα, την περίοδο 2006- 2008, 
ο αριθµός των πτυχιούχων ήταν κατά µέσο όρο 33.000 ετησίως. Υπολογίζεται 
ότι περίπου το 17% όσων πετυχαίνουν την εισαγωγή τους κάθε χρόνο στα 
πανεπιστήµια δεν αποφοιτούν ποτέ. 

Στα ΤΕΙ ενώ ο αριθµός των εισακτέων την περίοδο 2002/03-2005/06 ήταν 
κατά µέσο όρο 40.000 ετησίως, τέσσερα χρόνια αργότερα, την περίοδο 2006- 
2009, ο αριθµός των πτυχιούχων ήταν κατά µέσο όρο 18.000 ετησίως. 

Σύµφωνα µε το ίδιο δηµοσίευµα, τα µεγαλύτερα ποσοστά των λεγόµενων «µη 
ενεργών» φοιτητών παρουσιάζονται σε σχολές µε λαϊκότερη κοινωνική 
σύνθεση και αµφίβολες επαγγελµατικές προοπτικές (π.χ. στο Πάντειο, στα 
περισσότερα ΤΕΙ, σε πολλές θεωρητικές σχολές κ.λπ.). Στις σχολές στις 
οποίες παρουσιάζονται µεγάλα ποσοστά καθυστέρησης ή εγκατάλειψης των 
σπουδών υπάρχει µια υπεραντιπροσώπευση των λιγότερο ευνοηµένων 
κοινωνικών στρωµάτων, ενώ αντίθετα στις υπόλοιπες σχολές (π.χ. ΕΜΠ, 
Ιατρική κ.λπ.) υπάρχει µια υπεραντιπροσώπευση των πιο ευνοηµένων 
κοινωνικών στρωµάτων. 
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2.2. Εργασία κατά τη φοίτηση 
Η εργασία κατά τη διάρκεια της φοίτησης είναι µια άλλη κρίσιµη πτυχή της 
ζωής των ελλήνων φοιτητών. Σε έρευνα που έγινε το 2008 για λογαριασµό 
του Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου (Κάτσικας, 2011) διαπιστώθηκε ότι το 42,4% 
των φοιτητών εργάζονταν µόνιµα ή περιστασιακά. Σύµφωνα µε στοιχεία 
µεγάλης εταιρείας ευρέσεως εργασίας, το 40% των ανθρώπων που 
προσπαθούν να βρουν δουλειά είναι φοιτητές, ενώ άλλη έρευνα σε 300 
φοιτητές του Παντείου Πανεπιστηµίου το 2009 το 13% δήλωσε ότι εργάζεται 
σχεδόν µόνιµα µε την εισαγωγή του στο Πανεπιστήµιο, ενώ περίπου 37% 
δήλωσε ότι εργάζεται περιστασιακά «για να καλύψει τα έξοδά του- να µην 
επιβαρύνει την οικογένεια που δεν µπορεί να αντεπεξέλθει».  

Σύµφωνα µε άλλες έρευνες, τα αποτελέσµατα των οποίων παρουσιάστηκαν 
στην εφηµερίδα «Μακεδονία» στις 22/4/2011 (Κοτανίδου, 2011), το ετήσιο 
µέσο κόστος σπουδών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ξεπερνά τα 5.200€. 
Γενικά, ένας φοιτητής που σπουδάζει εκτός του τόπου της µόνιµης κατοικίας 
του χρειάζεται από 300 ευρώ έως 100 ευρώ τον µήνα για να ολοκληρώσει τις 
σπουδές του.  

Υπολογίζεται ότι περίπου ο ένας στους δέκα έλληνες φοιτητές συνδυάζουν 
σπουδές µε εργασία. Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Αρχής, το 
έτος 2007 - 2008 από τους 39.972 χιλιάδες πρωτοεγγεγραµµένων φοιτητών, 
οι 3.746 συνδύασαν φοιτητική ζωή και εργασία. Το ποσοστό ανερχόταν σε 
9,4% επί του συνόλου πρωτοετών φοιτητών, σαφώς υψηλότερο από τον 
ευρωπαϊκό µέσο όρο (3% έως 6%). 

Επιπλέον, στοιχεία της Επιθεώρησης Εργασίας για το 2011 αποκαλύπτουν 
ότι οι φοιτητές των ΤΕΙ σε ποσοστό 70% και οι φοιτητές των πανεπιστηµίων 
σε ποσοστό 30% εργάζονται περιστασιακά υπό το καθεστώς ανασφάλιστης 
εργασίας. Το φαινόµενο αυτό είναι εντονότερο στους τοµείς του τουρισµού, 
του λιανικού εµπορίου και της βιοµηχανίας τροφίµων. 

 

 

2.3. Η γνώµη των φοιτητών για τις σπουδές τους 
Η γνώµη των ελλήνων φοιτητών για το επίπεδο των σπουδών τους 
αποτυπώνεται µε τον καλύτερο τρόπο στην πρόσφατη δηµοσκόπηση της 
εταιρίας MRB (2011) για λογαριασµό του Υπουργείου Παιδείας. 

Σύµφωνα µε την έρευνα το 97% των φοιτητών υποστηρίζει ότι πρέπει να 
γίνουν αλλαγές στο υπάρχον σύστηµα Ανώτατης εκπαίδευσης. Παρόλα αυτά 
περίπου το 54% των φοιτητών στα πανεπιστήµια αξιολογεί θετικά τις σπουδές 
του, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τα ΤΕΙ είναι περίπου 52%. 
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 Πηγή: MRB (2011) 

 

Οι φοιτητές επιπλέον πιστεύουν ότι τα κυριότερα προβλήµατα των ΑΕΙ 
σήµερα είναι η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής, η έλλειψη συνεργασίας µε 
τους καθηγητές, τα κακογραµµένα συγγράµµατα και η ελλείψεις γνώσεων και 
η συµπεριφορά του διδακτικού προσωπικού.  

Αναφορικά µε το πόσο ανταποκρίνονται τα Ελληνικά Πανεπιστήµια/ ΤΕΙ στις 
ανάγκες της αγοράς εργασίας, η πλειοψηφία των φοιτητών πιστεύει ότι 
ανταποκρίνονται λίγο ή καθόλου (83% των φοιτητών των πανεπιστηµίων και 
73% των φοιτητών των ΤΕΙ). 
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 Πηγή: MRB (2011) 

 

Τέλος σε σχέση µε τις αρχικές προσδοκίες από τις σπουδές τους, το 51,3% 
των φοιτητών των ΑΕΙ δηλώνει σχετικά ή πολύ ικανοποιηµένο από την 
κατάσταση την οποία βιώνει, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των φοιτητών στα 
ΤΕΙ είναι 59,5%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 
Έρευνα στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
 

 

 

 

3.1. Σκοπός της έρευνας  
Τα δευτερογενή στοιχεία φανερώνουν την τάση στη συµπεριφορά και τις 
πεποιθήσεις των ελλήνων φοιτητών. Σήµερα, στο πλαίσιο της 
αναδιάρθρωσης των τριτοβάθµιων εκπαιδευτικών και ερευνητικών ιδρυµάτων 
µε βάση το Νόµο 4009/20114, αλλά και της δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας, 
έχει τεράστιο ενδιαφέρον για τα Τµήµατα των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ να 
αποτυπώσουν τις υφιστάµενες τάσεις και στάσεις των φοιτητών τους. 

Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης παρέχει εκπαίδευση στο 
αντικείµενο της διοίκησης επιχειρήσεων σε περίπου 1350 ενεργούς-
εγγεγραµµένους σπουδαστές. Το υπόβαθρο, η επαγγελµατική εµπειρία, η 
συµµετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία, οι προσωπικές φιλοδοξίες, και άλλα 
χαρακτηριστικά των σπουδαστών αυτών ποικίλουν σηµαντικά.  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία στοχεύει στην αποτύπωση του σύγχρονου 
προφίλ των σπουδαστών του Τµήµατος αναφορικά µε όλες τις παραπάνω 
παραµέτρους.  

Κατά το σχεδιασµό και την εκπόνηση της έρευνας τέθηκαν ποικίλα ερευνητικά 
ερωτήµατα που αφορούσαν το πώς αντιµετωπίζουν οι φοιτητές τις σπουδές 
τους στο Τµήµα, καθώς και τη µελλοντική τους ακαδηµαϊκή ή επαγγελµατική 
τους προοπτική. Πιο αναλυτικά τέθηκαν ερευνητικά ερωτήµατα όπως: 

� Ποια είναι τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά (φύλο, υπηκοότητα, τόπος 
καταγωγής, κ.ά) των φοιτητών του Τµήµατος; 

� Ποια ήταν η απόδοση των φοιτητών του Τµήµατος στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση σε σχετικά µε το Τµήµα αντικείµενα; 

� Ποιοι λόγοι τους οδήγησαν να επιλέξουν αυτό το Τµήµα; 

� Ποιοι λόγοι επηρεάζουν τη συµµετοχή τους στις εκπαιδευτικές 
διαδικασίες; 

� Κατά πόσο γνωρίζουν οι φοιτητές τον τρόπο λειτουργίας του 
Τµήµατος; 

� Πόσο ικανοποιηµένοι είναι µέχρι σήµερα από την ποιότητα των 
σπουδών τους; 

                                                 
4 ΝΟΜΟΣ 4009/2011 (ΦΕΚ Α΄ 195/06.09.2011): ∆οµή, λειτουργία, διασφάλιση της ποιότητας των 
σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 
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� Τι πιστεύουν και τι προτείνουν οι φοιτητές σχετικά µε την βελτίωση 
του Τµήµατος; 

� Κατά πόσο ενδιαφέρονται για συνεχίσουν τις σπουδές τους; 

 

Μέσω της παρούσας έρευνας, η οποία πραγµατοποιείται για πρώτη φορά στο 
Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, το Τµήµα θα εξάγει χρήσιµα στοιχεία για 
τους σπουδαστές του. Τα στοιχεία αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη 
λήξη στρατηγικών αποφάσεων που αφορούν την περαιτέρω ενίσχυση των 
εκπαιδευτικών, ερευνητικών και αναπτυξιακών δραστηριοτήτων του 
Τµήµατος. 

 

 

3.2. Μεθοδολογία έρευνας 
Για τις ανάγκες διεξαγωγής της παρούσας έρευνας, επιλέχθηκε ένα 
µεθοδολογικό πλαίσιο τεσσάρων διακριτών σταδίων. 

 

Στάδιο 1: Σχεδιασµός της έρευνας 

Για τη διερεύνηση του σύγχρονου προφίλ των φοιτητών του Τµήµατος, 
απαιτήθηκε η συλλογή των δευτερογενών στοιχείων για τις τάσεις των 
ελλήνων φοιτητών (βλ. προηγούµενες ενότητες), καθώς και η απαραίτητη 
βιβλιογραφία που σχετίζεται µε µάρκετινγκ και τις έρευνες αγορών (Kotler, 
1997; Kotler and Keller, 2006; Γαλάνης, 2006).  

Η συλλογή και η προκαταρκτική ανάλυση των στοιχείων της βιβλιογραφίας 
οριοθέτησε µια αρχική σειρά ερευνητικών ερωτηµάτων. Στη συνέχεια: 

• Οριστικοποιήθηκε ο τύπος της έρευνας: Πρόκειται για µια διερευνητική 
έρευνα (exploratory survey) για τον προσδιορισµό των 
χαρακτηριστικών των φοιτητών του Τµήµατος  

• Οριστικοποιήθηκαν τα ερευνητικά ερωτήµατα 

• Σε συνεργασία µε τη ∆ιοίκηση του Τµήµατος, επιλέχθηκαν οι οµάδες – 
στόχοι για την έρευνα: Ενεργοί φοιτητές του Τµήµατος στο δεύτερο και 
το πέµπτο εξάµηνο (πρώτο και τρίτο έτος αντίστοιχα) 

• Επιλέχθηκε ως µέσο διεξαγωγής της έρευνας πεδίου η µέθοδος του 
δοµηµένου ερωτηµατολογίου. 

• Καθορίστηκε ο τρόπος συλλογής των στοιχείων (ερωτηµατολογίων): 
Με προσέγγιση των φοιτητών στις αίθουσες που παραδίδονται 
µαθήµατα των επιλεγµένων εξαµήνων και την άµεση συµπλήρωση των 
ερωτηµατολογίων. 

 

Στάδιο 2: Σχεδιασµός ερωτηµατολογίου 

Το µέσο το οποίο επιλέχθηκε για την συλλογή των πρωτογενών στοιχείων 
στην παρούσα έρευνα ήταν το ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο θεωρείται 
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το βασικότερο µέσο επικοινωνίας µεταξύ συνεντευκτή και ερωτώµενου στις 
έρευνες αγοράς. Ως µια µέθοδος- τεχνική συλλογής πληροφοριών έχει, όπως 
όλες οι µέθοδοι, τα όρια της και µπορεί να παρέχει ορισµένου τύπου 
πληροφορίες. Ο ερωτώµενος θα πρέπει να απαντήσει σε ερωτήσεις, ώστε να 
συγκεντρωθούν πληροφορίες σχετικά µε το τι σκέφτεται, κατακρίνει, 
αµφισβητεί, προσδοκεί, ελπίζει και µέχρι ποιο σηµείο.  

Με αυτή τη λογική αποφασίστηκε αρχικά το είδος των ερωτήσεων που θα 
συµπεριλαµβάνονται στο ερωτηµατολόγιο:  

• Οι πραγµατικές ερωτήσεις, οι οποίες δείχνουν να διατυπώνονται και να 
απαντιούνται µε σχετική ευκολία. Έχουν τις περισσότερες πιθανότητες 
να απαντηθούν µε ειλικρίνεια, όπως για παράδειγµα οι ερωτήσεις 
οικογενειακής κατάστασης.  

• Οι ερωτήσεις γνώµης ή πίστης, όπου ο ερευνητής συλλέγει 
πληροφορίες από τους ερωτώµενους, σχετικά µε το ποια είναι η γνώµη 
τους για το θέµα, ή τι νοµίζουν ότι ξέρουν. Έτσι, σε κάποιες έρευνες ή 
σε µια αναζήτηση γνώµης κρίνεται αναγκαίο, να διερευνηθεί αρχικά το 
επίπεδο πληροφόρησης του ερωτώµενου πάνω σε ένα θέµα. θα 
πρέπει να µελετηθούν, όπως επίσης αποβλέπει και στο χαρακτήρα 
των δεδοµένων. 

Η κατασκευή του ερωτηµατολογίου καθορίστηκε από το αντικείµενο της 
έρευνας και προέβλεπε την ενσωµάτωση επί µέρους θεµάτων που αφορούν 
τα δηµογραφικά στοιχεία και τα στοιχεία που αναδεικνύουν το προφίλ των 
φοιτητών.  

Για το ερωτηµατολόγιο επιλέχθηκε η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτήσεων 
να είναι ερωτήσεις κλειστού τύπου, µε σκοπό να επιταχυνθεί η διαδικασία 
συλλογής και να µην προκληθεί κόπωση στους ερωτώµενους κατά τη 
συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. Οι προεπιλεγµένες απαντήσεις 
ακολούθησαν την λογική της κλίµακας µε πολύ θετικές έως πολύ αρνητικές 
γνώµες (π.χ. «∆ιαφωνώ απόλυτα», «∆ιαφωνώ»,….., «Συµφωνώ Απόλυτα») 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από τρεις ενότητες. Η πρώτη ενότητα 
περιλαµβάνει ερωτήσεις που αφορούν γενικά δηµογραφικά στοιχεία των 
καταναλωτών. Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει ερωτήσεις για τους 
καταναλωτές σχετικά µε τις γνώσεις τους για τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, 
καθώς και µε την ενδεχόµενη αγοραστική τους συµπεριφορά. Τέλος, στην 
τρίτη ενότητα οι καταναλωτές εκφράζουν τις απόψεις και τις πεποιθήσεις τους 
σχετικά µε την περαιτέρω διαµόρφωση της αγοράς. Το ερωτηµατολόγιο 
παρατίθεται στο Παράρτηµα Α της παρούσας εργασίας. 

 

Στάδιο 3: Συλλογή στοιχείων 

Η διανοµή και λήψη των ερωτηµατολογίων των καταναλωτών 
πραγµατοποιήθηκε το εαρινό εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2010-2011 
(Μάρτιος – Μάιος 2011).  

Αναφορικά µε το µέγεθος του δείγµατος, στόχος ήταν η συλλογή 100 
ερωτηµατολογίων. Τελικά διανεµήθηκαν και συµπληρώθηκαν 100 
ερωτηµατολόγια. Συνεπώς ο βαθµός απόκρισης ήταν περίπου 100%. 
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Στάδιο 4: Επεξεργασία και ανάλυση στοιχείων 

Μετά τη συλλογή των ερωτηµατολογίων δηµιουργήθηκε ένα αρχείο στο 
πρόγραµµα Microsoft Excel όπου εκεί έγινε η κωδικοποίηση και η στατιστική 
επεξεργασία και ανάλυση των αποτελεσµάτων (∆ιαγράµµατα, υπολογισµοί 
διαµέσων, κ.λπ). 

Για τις ανάγκες τις κωδικοποίησης των απαντήσεων χρησιµοποιήθηκαν 
κάποιες συγκεκριµένες τιµές για τις απαντήσεις επιλογής που βασίζονταν σε 
κλίµακα Likert. Συγκεκριµένα, οι τιµές που δόθηκαν για τις πενταβάθµιες 
κλίµακες Likert που χρησιµοποιήθηκαν ήταν του τύπου: «Καθόλου, Λίγο, 
Αρκετά, Πολύ, Πάρα πολύ». 

 

 

3.3. Αποτελέσµατα 
Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από 
την στατιστική επεξεργασία των στοιχείων που συλλέχθηκαν από τα 
ερωτηµατολόγια των φοιτητών του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 
ΤΕΙ Κρήτης. 

 

∆ηµογραφικά στοιχεία του δείγµατος 

Το 57% του δείγµατος ήταν φοιτητές του 2ου εξαµήνου του προγράµµατος 
σπουδών, ενώ το υπόλοιπο 43% των φοιτητών ήταν στο 5ο εξάµηνο. 

 

Εξάµηνο Φοίτησης

43%

57%

2ο Εξάµηνο 5ο Εξάµηνο

 
 

Από το σύνολο των φοιτητών που συµπλήρωσαν τα ερωτηµατολόγια το 41% 
των ερωτηθέντων ήταν «Άνδρες» και το 59% «Γυναίκες».  
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Φύλο

59%

41%

Γυναίκες Άντρες

 
 

Ηλικιακά, το δείγµα αποτελείται κατά 42% από άτοµα ηλικίας 17-19 ετών και 
κατά 38% από άτοµα 20-22 ετών. ∆εκαέξι τοις εκατό (16%) του δείγµατος 
είναι ηλικίας 23-25 ετών και 4% ηλικίας άνω των 26 χρονών.  

 

Ηλικία

4% 16%

38%

42%

> 26ετών 23-25 ετών 20-22 ετών 17-19 ετών
 

 

Ο τόπος µόνιµης κατοικίας της πλειοψηφίας των φοιτητών του δείγµατος ήταν 
η Κρήτη. Πιο αναλυτικά τα ποσοστά των φοιτητών ανά περιοχή µόνιµης 
κατοικίας έχουν ως εξής: 

� Αττική 14% 

� Κρήτη 69% 

� Θεσσαλονίκη 6% 
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� Ρόδος 1%  

� Άλλο 10% 

 

Τόπος Μόνιµης Κατοικίας

10%
1%

6%

69%

14%

Άλλο Ρόδος Θεσσαλονίκη Κρήτη Αττική
 

 

Περίπου 7 στους 10 φοιτητές προέρχονται από οικογένειες που έχουν 
εισοδήµατα κυρίως από τον τριτογενή τοµέα της οικονοµίας (εµπόριο-
υπηρεσίες). Το 23% των φοιτητών δήλωσαν ότι η οικογένειά τους ασχολείται 
µε την αγροτική/ γεωργική παραγωγή και µόνο το 3% δήλωσε ότι η κύρια 
πηγή εσόδων της οικογένειάς τους είναι οι µεταποιητικές δραστηριότητες. 
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Σχεδόν µοιρασµένα είναι τα ποσοστά που αφορούν το ύψος του 
οικογενειακού εισοδήµατος των φοιτητών. Το ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα 
των φοιτητών είναι: 

� Έως 12.000 € - 23% 
� 13-24.000 € - 30% 
� 25-30.000 € - 26% 
� Άνω των 31.000 € - 21% 

 

21%

26%

30%

23%

0% 10% 20% 30% 40%

≥31.000€

25-30.000€

13-24.000€

≤ 12.000€

Οικογενειακό Εισόδηµα

 
 

Πριν την εισαγωγή στο Τµήµα  

Το δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορά στοιχεία σχετικά µε τους 
φοιτητές πριν την εισαγωγή τους στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Αρχικά διερευνήθηκε ο τύπος της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από τον 
οποίο προέρχονται. Περίπου 3 στους 4 φοιτητές προέρχονται από Ενιαία 
Λύκεια. 

Τύπος ∆ευτεροβάθµιας

77%

23%

Ενιαίο Λύκειο ΕΠΑΛ / ΤΕΕ
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Οι φοιτητές κλήθηκαν να αξιολογήσουν την απόδοση που είχαν στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε συγκεκριµένα αντικείµενα. Προκύπτει ότι το 
αντικείµενο των Μαθηµατικών είναι εκείνο που δυσκόλευε περισσότερο τους 
φοιτητές στο λύκειο. Συγκεκριµένα 21% θεωρούν ότι είχαν «κακή» και «πολύ 
κακή» απόδοση στα Μαθηµατικά, ενώ το 34% θεωρούν ότι η απόδοσή τους 
ήταν µέτρια.  

Αντίθετα, οι φοιτητές δήλωσαν ότι στο αντικείµενο «Οικονοµία-∆ιοίκηση» η 
απόδοσή τους ήταν «πολύ καλή» (32%) και «καλή» (40%). 
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30%5%
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34%
16%
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40%
23%3%

2%

25%
36%
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Πολύ Καλή Καλή Μέτρια Κακή Πολύ Κακή

 
 

Στη συνέχεια οι φοιτητές ρωτήθηκαν για τους παράγοντες που τους 
επηρέασαν στο να επιλέξουν ένα Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων κατά τη 
συµπλήρωση του µηχανογραφικού τους δελτίου.  

Με σειρά προτεραιότητας οι παράγοντες που έπαιξαν πολύ σηµαντικό ρόλο 
στην επιλογή τους για το αντικείµενο της ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι: 
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� Ήταν αντικείµενο στο οποίο µπορούσαν να ανταποκριθούν – 70% 

� Τους ενδιέφερε πολύ το αντικείµενο της οικονοµίας/ διοίκησης – 66% 

� Το αντικείµενο θα τους βοηθούσαν να αποκτήσουν εύκολα εργασία 
στο µέλλον – 63% 

� Η οικογένειά τους διατηρεί επιχείρηση στην οποία εργάζονται ή θα 
εργαστούν – 42% 

� Τους παρότρυναν γονείς/ φίλοι – 18% 

� Τους παρακίνησαν σύµβουλοι επαγγελµατικού προσανατολισµού – 
12% 

 

66% 28% 6%

63% 29% 6%
2%

18% 25% 26% 31%

12% 27% 21% 40%

70% 23% 4%
3%

42% 7% 7% 44%
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Επαγγελµατικού Προσανατολισµού

Ήταν αντικείµενο στο οποίο
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Η οικογένειά µου διατηρεί επ ιχείρηση

Παράγοντες Επιλογής  Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων

Πάρα πολυ Πολύ Μέτρια Λίγο Καθόλου

c

 
 

Ο κυριότερος λόγος για τον οποίο επέλεξαν το συγκεκριµένο Τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων ήταν η φήµη του Τµήµατος, καθώς το 67% των φοιτητών 
δήλωσαν ότι «Ήξερα ότι ήταν ένα καλό τµήµα». 

Ένας στους πέντε (20%) δήλωσαν ότι ρόλο έπαιξε και το γεγονός ότι το 
Τµήµα ήταν κοντά στον τόπο µόνιµης κατοικίας και µόνο το 15% δηλώνει ότι 
το επέλεξαν τυχαία όπως και άλλα τµήµατα. 
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68%
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Σε συνέχεια του προηγούµενου ερωτήµατος, το 72% των φοιτητών δήλωσαν 
ότι το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης ήταν µέσα στις πέντε 
πρώτες επιλογές στο µηχανογραφικό τους δελτίο (θέσεις 1-5), ενώ το 21% 
δήλωσε το Τµήµα µεταξύ των επιλογών 6-15. 

 

Σειρά Προτίµησης Τµήµατος

72%

21%
4% 3%

1 - 5 6 -15 16-30 > 31
 

 

Επιπλέον, καταδείχθηκε ότι το 72% των φοιτητών του Τµήµατος έδωσε µόνο 
µια φορά πανελλαδικές εξετάσεις για την εισαγωγή του στην Τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση. 
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Επιτυχία στις Πανελλαδικές

72%

28%

Με την πρώτη Με τη δεύτερη
 

 

Υφισταµένη Κατάσταση  

Στο τρίτο µέρος του ερωτηµατολογίου υπήρξαν ερωτήσεις σχετικά µε την 
υφιστάµενη κατάσταση των φοιτητών στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Οι φοιτητές ερωτήθηκαν πόσα µαθήµατα από αυτά που δήλωσαν στο τρέχον 
ακαδηµαϊκό εξάµηνο, παρακολουθούν ανελλιπώς (σε συνεχή βάση εκτός από 
τα εργαστήρια). Το 42% των φοιτητών δήλωσε ότι παρακολουθεί ανελλιπώς 
όλα τα µαθήµατα, το 33% 3-4 µαθήµατα και το 25% µόνο 1-2 µαθήµατα. 

 

Παρακολούθηση Μαθηµάτων το Τρέχον Εξάµηνο

25%

33%

42%

1-2 3-4 όλα
 

 

Στη συνέχεια οι φοιτητές ερωτήθηκαν για τους παράγοντες που τους 
επηρεάζουν ώστε να µην παρακολουθούν ένα µάθηµα στο Τµήµα. Οι πιο 
σηµαντικοί λόγοι για τη µη παρακολούθηση των µαθηµάτων µε σειρά 
προτεραιότητας είναι (άθροισµα των προτιµήσεων «πολύ» και «µέτρια»): 
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� Ο τρόπος διδασκαλίας των µαθηµάτων 

� Το αντικείµενο του µαθήµατος 

� Οι «απαγορευτικές» ώρες διδασκαλία 

� Η παράλληλη παρακολούθηση µε άλλα µαθήµατα 

� Οι οικογενειακές υποχρεώσεις και 

� Η εργασία κατά τις ώρες διδασκαλίας του µαθήµατος 
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Πάρα πολυ Πολύ Μέτρια Λίγο Καθόλου
 

 

Σε συνέπεια µε το αποτέλεσµα της προηγούµενης ερώτησης που αναφέρει ότι 
η εργασία δεν είναι λόγος για τη µη παρακολούθηση των µαθηµάτων, η 
πλειοψηφία των φοιτητών φαίνεται να µην εργάζεται κατά τη διάρκεια των 
σπουδών. Το 43% των φοιτητών δηλώνει ότι εργάζεται, αλλά µόνο το 7% σε 
µόνιµη βάση. 

Παρόλα αυτά περίπου ένας στους τρεις φοιτητές (28%) δηλώνει έτοιµο να 
εργαστεί αν χρειαστεί. 
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Στη συνέχεια οι φοιτητές ερωτήθηκαν για το πόσο καλά γνωρίζουν τον Οδηγό 
Σπουδών του Τµήµατος (µαθήµατα, τρόπο απόκτησης πτυχίου, δικαιώµατα, 
υποχρεώσεις, κ.ά). Το 53% των ερωτώµενων απάντησε ότι γνωρίζει «λίγο» ή 
«καθόλου» τον Οδηγό Σπουδών. Μόνο το 18% των φοιτητών φαίνεται να έχει 
«πολύ» καλή γνώση του Οδηγού Σπουδών, ενώ εντύπωση προκαλεί ότι 
κανένας φοιτητής δεν δήλωσε ότι γνωρίζει τον Οδηγό «πάρα πολύ» καλά. 

 

Γνώση του Οδηγού Σπουδών 

18%

29%42%

11%

Πάρα πολυ

Πολύ

Μέτρια

Λίγο
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Παρόλα αυτά, οι φοιτητές θεωρούν ότι το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 
ΤΕΙ Κρήτης είναι σχετικά καλύτερο συγκρινόµενο µε ανάλογα τµήµατα στην 
Ελλάδα. Το 40% των φοιτητών πιστεύουν ότι το Τµήµα είναι «πολύ» 
καλύτερο και ένας στους δύο φοιτητές (49%) ότι το Τµήµα είναι «µετρίως» 
καλύτερο σε σχέση µε ανάλογα τµήµατα. 
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Καλύτερο το Τµήµα σε σχέση µε αντίστοιχα τµήµατα στην Ελλάδα;

39%

49%

9% 3%
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Πολύ

Μέτρια

Λίγο

Καθόλου

 
 

Γενικά, και στην ποιότητα των παρεχόµενων από το Τµήµα σπουδών, οι 
φοιτητές εµφανίζονται σχετικά ικανοποιηµένοι. Το 50% δηλώνει σχετικά 
ικανοποιηµένο, το 27% των φοιτητών «πολύ» ικανοποιηµένο και το 6% 
«πάρα πολύ» ικανοποιηµένο. Μόνο το 17% δηλώνει «λίγο» ικανοποιηµένο. 

 

Ικανοποίηση από ποιότητα σπουδών
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Στο τέλος του δεύτερου µέρους του ερωτηµατολογίου, ζητήθηκε από τους 
φοιτητές να αξιολογήσουν µια σειρά παραγόντων που µπορούν να 
βοηθήσουν στη βελτίωση των σπουδών τους. Με σειρά προτεραιότητας, οι 
κυριότεροι παράγοντες σύµφωνα µε τους φοιτητές είναι: 

� Πιο στενή σύνδεση του Τµήµατος µε τον επιχειρηµατικό κόσµο 

� Εισαγωγή πιο σύγχρονων εκπαιδευτικών µεθόδων 

� Καλύτερη πληροφόρηση από τα όργανα του Τµήµατος 

� Μεγαλύτερη έµφαση στη πράξη κατά τη διδασκαλία και τα αντικείµενα 

� Αλλαγή της «νοοτροπίας» των καθηγητών 
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� Αλλαγή της «νοοτροπίας» των φοιτητών 
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Μελλοντικές Προεκτάσεις 

Στην τρίτη ενότητα του ερωτηµατολογίου, οι φοιτητές εξέφρασαν τις απόψεις 
τους σχετικά µε τις µελλοντικές τους κινήσεις. 

Οι φοιτητές φαίνονται µοιρασµένοι σχετικά µε τις σκέψεις τους για συνέχιση 
των σπουδών τους. Το 42% δηλώνει ότι έχει σκεφτεί να συνεχίσει σε ένα 
µεταπτυχιακό πρόγραµµα, ενώ το 37% το σκέφτεται «λίγο» ή «καθόλου». 

Σκέψεις για Μεταπτυχιακό
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24%

13%
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Παρόλα αυτά, οι φοιτητές φαίνεται ότι δεν παρακολουθούν τις εξελίξεις σε 
θέµατα οικονοµίας και διοίκησης. Ένας στους δέκα φοιτητές δηλώνει ότι δεν 
παρακολουθεί καθόλου τις οικονοµικές εξελίξεις και το 36% των φοιτητών 
ενηµερώνεται «λίγο». 
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Ενηµέρωση σε Θέµατα Οικονοµίας
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Τέλος οι φοιτητές κλήθηκαν να δηλώσουν αν πιστεύουν ότι το πτυχίο τους θα 
έχει αντίκρισµα στην αγορά εργασίας. Το 34% των φοιτητών πιστεύουν ότι το 
πτυχίο τους θα έχει µεγάλο αντίκρισµα στην αγορά, ενώ ανάλογο ποσοστό 
(35%) εµφανίζεται ουδέτερο. Περίπου το 30% των φοιτητών πιστεύουν ότι το 
πτυχίο που θα λάβει από το Τµήµα θα έχει µικρό ή µηδαµινό αντίκρισµα στην 
αγορά εργασίας. 

 

Αντίκρισµα Πτυχίου στην Αγορά Εργασίας
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:  
Συµπεράσµατα 
 

 

 

 

Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, διεξήχθη πρωτογενής έρευνα µε 
ερωτηµατολόγια σε φοιτητές του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ 
Κρήτης, µε σκοπό τη διερεύνηση του υπόβαθρου, της επαγγελµατικής 
εµπειρίας, της συµµετοχής στην εκπαιδευτική διαδικασία, τις προσωπικές 
φιλοδοξίες, και άλλα χαρακτηριστικά των σπουδαστών αυτών.  

Γενικά, η έρευνα κατέδειξε ότι υπάρχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά στους 
φοιτητές του τµήµατος, καθώς και µια σχετική «οµοιογένεια» στις απόψεις των 
φοιτητών για το σήµερα και το αύριο των σπουδών τους. 

Τα γενικά συµπεράσµατα από τα επιµέρους στοιχεία της έρευνας 
συνοψίζονται ως εξής: 

� Περίπου το 70% των σπουδαστών του Τµήµατος έχουν ως τόπο 
µόνιµης κατοικίας την Κρήτη, γεγονός που σηµαίνει ότι η χωροθέτησή 
του Τµήµατος στην Κρήτη παίζει σηµαντικό ρόλο στην επιλογή των 
υποψήφιων φοιτητών. Ο συγκεκριµένος παράγοντας ίσως να είναι 
συγκυριακός λόγω της παρούσας οικονοµικής κρίσης.  

� Η πλειοψηφία των φοιτητών προέρχεται από οικογένειες που 
δραστηριοποιούνται επαγγελµατικά στον τριτογενή τοµέα της 
οικονοµίας (εµπόριο και άλλες υπηρεσίες).  

� Περίπου οκτώ στους δέκα φοιτητές προέρχονται από Ενιαία Λύκεια. 
Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι φοιτητές φαίνεται να αντιµετώπισαν 
δυσκολίες στο γνωστικό αντικείµενο των µαθηµατικών. 

� Οι φοιτητές επέλεξαν τη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων ως αντικείµενο 
σπουδών στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση κυρίως λόγο της 
θελκτικότητας του αντικειµένου αλλά και της πεποίθησης ότι είναι ένα 
«σχετικά εύκολο» αντικείµενο για αυτούς (ότι µπορούν να 
ανταποκριθούν). 

� Περίπου το 70% των φοιτητών επέλεξαν το συγκεκριµένο Τµήµα 
επειδή πίστευαν ότι είναι ένα καλό Τµήµα. Μάλιστα το είχαν επιλέξει σε 
ιδιαίτερα υψηλές θέσεις στο µηχανογραφικό τους δελτίο. 

� Ως ενεργοί φοιτητές του Τµήµατος, το 42% παρακολουθεί όλα τα 
µαθήµατα των ακαδηµαϊκών εξαµήνων. 

� Οι φοιτητές προκρίνουν ως κυριότερους λόγους για τη µη 
παρακολούθηση µαθηµάτων τον «κακό» τρόπο διδασκαλίας των 
µαθηµάτων αλλά και το ακριβές αντικείµενο/ περιεχόµενο του 
µαθήµατος. 
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� Τέσσερις στους δέκα φοιτητές του Τµήµατος εργάζονται κατά τη 
διάρκεια των σπουδών τους, αλλά από αυτούς η πλειοψηφία εργάζεται 
προσωρινά και όχι σε µόνιµη βάση. 

� Οι φοιτητές εµφανίζονται σχετικά ικανοποιηµένοι µε το επίπεδο των 
παρεχόµενων υπηρεσιών εκπαίδευσης του Τµήµατος και πιστεύουν ότι 
το Τµήµα είναι σε αρκετά καλό επίπεδο σε σχέση µε ανάλογα τµήµατα 
στην Ελλάδα. 

� Οι φοιτητές επιθυµούν νέες µορφές / µεθόδους διδασκαλίας και 
µεγαλύτερη έµφαση στην πράξη. 

� Οι φοιτητές του Τµήµατος δεν ενηµερώνονται επαρκώς για τις 
οικονοµικές εξελίξεις και τα νέα από τον κόσµο των επιχειρήσεων. 

� Το 40% περίπου των φοιτητών κάνει σοβαρές σκέψεις για 
µεταπτυχιακές σπουδές, ενώ µόνο το 35% των φοιτητών πιστεύει ότι 
το πτυχίο που θα λάβει θα έχει σηµαντικό αντίκρισµα στην αγορά 
εργασίας. 

 

 

 

Μελλοντικές προεκτάσεις 

Κατά την διεξαγωγή της παρούσας έρευνας δεν παρουσιάστηκαν ιδιαίτερες 
δυσκολίες στη συλλογή δεδοµένων. Παρόλα αυτά, η παρούσα έρευνα θα 
µπορούσε να θεωρηθεί ως µια προκαταρκτική έρευνα, καθώς 
πραγµατοποιήθηκε για πρώτη φορά στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, το 
Τµήµα. 

Μια µελλοντική, αντίστοιχη έρευνα, θα µπορούσε να συµπεριλάβει 
µεγαλύτερο δείγµα ερωτώµενων, καθώς και περισσότερες ερωτήσεις που θα 
αναδείξουν πιο αναλυτικά περισσότερα ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Ερωτηµατολόγιο Φοιτητών 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το ερωτηµατολόγιο διερευνά το προφίλ των φοιτητών του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ 
Κρήτης στο πλαίσιο της πτυχιακής εργασίας µε τίτλο «Το σύγχρονο προφίλ των σπουδαστών του 
Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων».  
Παρακαλώ απαντήστε µε ειλικρίνεια. Τα στοιχεία που θα συλλεγούν, θα χρησιµοποιηθούν µε 
εµπιστευτικό τρόπο. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α: ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
1. Τυπικό Εξάµηνο Φοίτησης 

� 2ο Εξάµηνο  � 5ο Εξάµηνο 

2. Φύλο 

� Άνδρας � Γυναίκα 

3. Ηλικία 
 

� 17-19 ετών  � 20-22 ετών  � 23-25 ετών  � > 26ετών 

 

4. Τόπος µόνιµης κατοικίας 

� Αττική � Κρήτη � Θεσσαλονίκη  � Ρόδος � Άλλο 

       Προσδιορίστε Νοµό: ____________________ Περιοχή __________________ 

 

5. Το εισόδηµα της οικογένειά σας προέρχεται κυρίως από την ενασχόληση µε: 

το Εµπόριο   τις Υπηρεσίες   

την Αγροτική / Γεωργική παραγωγή   τη Μεταποίηση  

Άλλο (αναφέρετε)……………………………………………………………………………. 

 

6. Οικογενειακό Ετήσιο Εισόδηµα 

� ≤ 12.000€  � 13-24.000€  � 25-30.000€  � ≥31.000€ 

 

ΜΕΡΟΣ Β: ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΑΣ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ 

 

1. Από ποιο τύπο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης προέρχεστε; 

� Ενιαίο Λύκειο   � ΕΠΑΛ / ΤΕΕ  � Άλλο (προσδιορίστε)_____ 

 

2. Πώς αξιολογείτε την απόδοσή σας στο Λύκειο στα ακόλουθα αντικείµενα; 

 Πολύ 
Κακή 

Κακή Μέτρια Καλή Πολύ 
Καλή 

Γλώσσα, Έκθεση       

Μαθηµατικά       

Οικονοµία / ∆ιοίκηση       

Αγγλικά      
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3. Κατά πόσο σας επηρέασαν οι παρακάτω παράγοντες για να επιλέξετε ένα Τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων κατά τη συµπλήρωση του µηχανογραφικού σας δελτίου; 

 Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 
πολυ 

Με ενδιέφερε πολύ το αντικείµενο της 
οικονοµίας/ διοίκησης  

     

Πίστευα ότι µε σπουδές σε αυτό το 
αντικείµενο θα βρω εύκολα εργασία στο 
µέλλον 

     

Με παρότρυναν οι γονείς / φίλοι µου      

Με παρακίνησαν οι Σύµβουλοι 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού 

     

Ήταν µια από τις επιλογές που θεωρούσα ότι 
µπορώ να ανταποκριθώ 

     

Η οικογένειά µου διατηρεί επιχείρηση στην 
οποία εργάζοµαι/ θα εργαστώ 

     

 

4. Για ποιους λόγους δηλώσατε το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης; 

Ήξερα ότι ήταν καλό Τµήµα    Με παρότρυναν γονείς/ φίλοι  

Ήταν µια επιλογή κοντά στο σπίτι 
µου 

 
 Το επέλεξα τυχαία όπως και άλλα 

Τµήµατα 
 

Άλλο (αναφέρετε)……………………………………………………………………………. 

 

5. Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Κρήτης µε ποια σειρά 
προτεραιότητας το δηλώσατε; 

� 1-5  � 6-15  � 16-30  � > 31 

 

6. Περάσατε µε την πρώτη ή ξαναδώσατε πανελλήνιες εξετάσεις; 

� Με την πρώτη  � Με τη δεύτερη  � Άλλο 

 

ΜΕΡΟΣ Β: ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 

7. Στο τρέχον ακαδηµαϊκό εξάµηνο πόσα µαθήµατα από αυτά που δηλώσατε 
παρακολουθείτε ανελλιπώς (σε συνεχή βάση εκτός από τα εργαστήρια); 

� 1-2  � 3-4  � Όλα 

8. Κατά πόσο σας επηρεάζουν οι παρακάτω λόγοι για να µην παρακολουθείτε ένα 
µάθηµα στο Τµήµα; 

 Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 
πολυ 

∆εν µου αρέσει το αντικείµενο του 
µαθήµατος  

     

∆εν µου αρέσει ο τρόπος διδασκαλίας      

Παρακολουθώ παράλληλα και άλλο µάθηµα 
την ίδια ώρα 

     

Οι ώρες του µαθήµατος είναι 
«απαγορευτικές» για εµένα (π.χ. πολύ πρωί) 

     

Εργάζοµαι εκείνη την ώρα      

Έχω οικογενειακές υποχρεώσεις      
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9. Εργάζεστε κατά τη διάρκεια των σπουδών σας; 

Ναι, σε συνεχή βάση    Όχι και δεν θέλω  

Ναι, αλλά περιοδικά   Όχι ακόµη αλλά µπορεί να χρειαστεί  

 

11. Κατά πόσο γνωρίζετε τον Οδηγό Σπουδών του Τµήµατος (µαθήµατα, τρόπο 
απόκτησης πτυχίου, δικαιώµατα, υποχρεώσεις, κ.ά) 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

12. Σε σχέση µε αντίστοιχα Τµήµατα στην Ελλάδα (σε πανεπιστήµια και ΤΕΙ), 
πιστεύετε ότι το Τµήµα µας είναι καλύτερο; 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

13. Γενικά, κατά πόσο είστε ικανοποιηµένοι από την ποιότητα των σπουδών σας 
στο Τµήµα; 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

14. Πώς θα βελτίωναν οι παρακάτω λόγοι τη φοίτηση στο Τµήµα µας; 

 Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 
πολυ 

Μεγαλύτερη έµφαση στην πράξη       

Καλύτερη πληροφόρηση από τα όργανα του 
Τµήµατος 

     

Εισαγωγή σύγχρονων µεθόδων διδασκαλίας      

Αλλαγή της «νοοτροπίας» των φοιτητών      

Αλλαγή της «νοοτροπίας» των καθηγητών      

Μεγαλύτερη έµφαση στη πράξη κατά τη 
διδασκαλία 

     

Πιο στενή σύνδεση του Τµήµατος µε τον 
επιχειρηµατικό κόσµο 

     

Άλλο (προσδιορίστε) __________________      

 

ΜΕΡΟΣ Γ: ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ 

 

15. Έχετε σκεφτεί να συνεχίσετε τις σπουδές σας κάνοντας κάποιο µεταπτυχιακό 
στο αντικείµενο της διοίκησης/ οικονοµίας; 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

16. Ενηµερώνεστε για τις εξελίξεις στο χώρο της οικονοµίας; 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

17. Πιστεύετε ότι το πτυχίο σας θα έχει αντίκρισµα στην αγορά εργασίας; 

Καθόλου � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  
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